

В диссертационный совет  
Д 212.038.23 на базе  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу  
Фоменко Татьяны Николаевны «Развитие методического обеспечения  
бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Диссертационная работа Фоменко Татьяны Николаевны затрагивает актуальные вопросы методического обеспечения экспертизы и контроля за адресностью и целевым характером использования бюджетных средств, а также за законным и экономным их использованием. Бюджетные средства создают финансовую основу деятельности государственных структур, обеспечивающих жизнедеятельность и безопасность общества. Бюджетные ресурсы имеют важное значение в развитии отечественной экономики, способствуют реализации национальных программ, являются экономическим инструментом противодействия недружественной санкционной политике иностранных государств, позволяют нейтрализовать социальные последствия глобальных угроз.

Одним из главных звеньев движения, распределения, расходования бюджетных средств являются бюджетные учреждения. Поэтому безусловно оправданным считается пристальное внимание государственных контрольных органов к вопросам правильного и законного использования средств и имущества именно бюджетных учреждений. В связи с этим действенное применение существующих видов финансового контроля в деятельности бюджетных учреждений в настоящее время является актуальной и важной задачей государственных и негосударственных контрольно-ревизионных, аудиторских и экспертных структур.

Приведенная автором статистика свидетельствует о наличии многочисленных фактов нецелевого, неэкономного и незаконного использования государственных средств в деятельности бюджетных учреждений. Исследованные диссертантом противоправные экономические действия в рассматриваемой сфере выявляются и фиксируются в ходе проводимых финансовыми контрольными органами ревизий и проверок, а расследуются и доказываются назначаемыми и проводимыми по решению уполномоченных органов бухгалтерскими экспертами. Методические аспекты проведения бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений требуют постоянного развития и актуализации в ответ на меняющиеся условия совершения противоправных действий, способы сокрытия следов, активное использование правонарушителями современных информационных технологий.

На нынешнем этапе развития отечественной экономики проблемными являются вопросы методического обеспечения бухгалтерской экспертизы

деятельности бюджетных учреждений, в том числе проблемы организации бухгалтерской экспертизы в бюджетных учреждениях, методические особенности исследования объектов, взаимодействие эксперта-бухгалтера и органа (лица), назначившего экспертизу, проведение комплексных и комиссионных экспертиз по противоправным экономическим действиям и др.

Предметом исследования является совокупность теоретических, методических и практических вопросов проведения бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений и контроля целевого, эффективного использования предоставляемых бюджетных средств.

Автором проведено синхронное исследование периодов развития и становления отечественного бюджетного учета и экспертной бухгалтерской деятельности, что позволило сформировать параллельные временные периоды развития бюджетного учета и бухгалтерской экспертизы в зависимости от экономической и политической ситуации в стране, от степени развития хозяйственных отношений, от уровня востребованности в них со стороны государственной системы, что позволило определить направления дальнейшего изучения и рассмотрения организационно-методических проблем проведения бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений.

Диссертантом предложена авторская классификация следов воздействия противоправной деятельности на учетный процесс, дополнившая ранее существующий подход электронными следами, с перегруппировкой учетных и экономических следов и формулированием их авторского определения.

Разработанные автором форма расчета времени, необходимого для проведения организационной стадии бухгалтерской экспертизы в бюджетных учреждениях, и форма плана-графика проведения бухгалтерской экспертизы с учетом предложенных стадий экспертных бухгалтерских работ позволяют повысить качество организации и проведения бухгалтерской экспертизы.

С целью практической реализации теоретических основ проведения бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений автором разработаны алгоритм и модель взаимодействия эксперта-бухгалтера и органа (лица), назначившего экспертизу, при проведении бухгалтерской экспертизы, позволяющие повысить оперативность проведения бухгалтерской экспертизы и обеспечить эффективность экспертной работы именно в сфере бюджетных отношений.

Диссертант обладает высоким уровнем компетенций в области учетно-аналитических и контрольных наук в связи с многолетним выполнением должностных обязанностей, предусматривающих методическое и техническое сопровождение научных и учебно-методических разработок в области контроля и ревизии, судебной бухгалтерии, экономико-криминалистического анализа. Указанные обстоятельства позволили овладеть современными методами анализа и обработки фактологической информации, обобщения полученных результатов, проверки научных гипотез и формулирования научных выводов.

Соискатель решает современные проблемы в предметной области специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика. В работе сформированы методики проведения бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений: организации работы по формулированию и внесению предложений по профилактике и предупреждению нецелевого и

неэффективного использования бюджетных средств с разработкой формы специального должностного регламента эксперта-бухгалтера; при проведении комплексных и комиссионных экспертиз по противоправным экономическим действиям; принятия экспертного решения и формулирования выводов бухгалтерской экспертизы.

Фоменко Татьяна Николаевна являлась аспирантом кафедры бухгалтерского учета и аудита Воронежского государственного аграрного университета имени императора Петра I, принимала активное участие в международных и общероссийских научно-практических конференциях. Диссертант проявила себя как целеустремленный, творческий и самостоятельный исследователь. Умелое владение современными методами интерпретации научной информации позволило автору сформулировать важные теоретические выводы и разработать практические рекомендации, позволяющие решить ряд важных теоретических и прикладных проблем бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию и опубликованы в 22 научных работах (в том числе пять в изданиях, реферируемых ВАК РФ), обсуждались на научно-практических семинарах и конференциях.

Исходя из вышеизложенного считаю, что диссертация Фоменко Татьяны Николаевны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся теоретические и прикладные разработки, посвященные развитию методического обеспечения бухгалтерской экспертизы деятельности бюджетных учреждений. Предложенные автором решения аргументированы и критически оценены, дополняя другие известные подходы. Работа соответствует п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Фоменко Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Согласен на обработку моих персональных данных.

Научный руководитель,  
профессор кафедры бухгалтерского учета,  
анализа и аудита Воронежского филиала ФГБОУ ВО  
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»,  
доктор экономических наук, доцент

«12» октября 2021 г.



Звягин Сергей Анатольевич

Контактная информация: 394030,

г. Воронеж, ул. Карла Маркса, д. 67а, к. 208

телефон: (473) 239-72-34,

адрес электронной почты:

patzv@mail.ru

